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Θα αρχίσω με ένα παράθεμα άπο μια εργασία του Κωνσταντίνου Δημαρά, 
του 1965, με θέμα τις γενιές και τα ρεύματα ιδεών στην ελληνική λογοτεχνία 
του 19ου αιώνα. Προεξαγγέλλοντας τον τρότζο με τον όποιο θα προσεγγίσει 
το θέμα του, σημειώνει έκεΐ τα ακόλουθα: «'(3 λόγος μας θα είναι για εκδη
λώσεις της παιδείας, ή, ας ποΰμε, σχεδόν ταυτόσημα, τοΰ πνευματικού βίου, 
μέσα άπο τις όποιες εκφράζονται Οχι πια μόνο τα άτομα, δπως θα είταν κύρια 
σχετική εκδήλωση, άλλα ομάδες κοινωνικές πού αποτελούνται άπο πρόσωπα 
τα όποια έχουν τις 'ίδιες ροπές, τήν ίδια φιλοκαλία, ή τάσεις παρόμοιες»1. Με 
τή συνοπτική αυτή διατύπωση ό Δημαράς μας εισάγει στο θέμα των συλλογι
κών φαινομένων, πού αποτελούν μια άπο τις σταθερές της προβληματικής του 
στή μελέτη της ιστορίας τής νεοελληνικής παιδείας. Απλουστεύοντας κάπως 
τή σκέψη του, Οπως διατυπώνεται στο παραπάνω παράθεμα άλλα και σε άλλες 
εργασίες του, θα λέγαμε δτι για τον Δημαρά ή ιστορία των πνευματικών φαι
νομένων υπερβαίνει τήν Ιστορία των προσώπων πού συμμετέχουν με τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο σ' αυτά. Τα πρόσωπα εντάσσονται μ,έσα σε στενά ή ευρύτερα 
συλλογικά σώματα και χρέος τοΰ ιστορικού τής παιδείας είναι να βρει τή σχέ
ση πού υπάρχει ανάμεσα στο ατομικό και το συλλογικό και τους τρόπους με 
τους οποίους τα δύο αυτά επίπεδα αρθρώνονται καί λειτουργούν. 

Ή προβληματική αυτή τοΰ Δημαρά δεν εμφανίζεται για πρώτη φορά στην 
παραπάνω εργασία του. Ή έ'ννοια τοΰ συλλογικού είναι παρούσα και σε προ
γενέστερα έργα του. "Οσο ερχόμαστε όμως στα νεότερα χρόνια, το ενδιαφέρον 
του για τα συλλογικά φαινόμενα γίνεται εντονότερο ή, όπως θα έλεγε ό ίδιος, 
παρουσιάζει μια πύκνωση, πού συμβαδίζει με το γενικότερο ενδιαφέρον του για 
δ,τι ονομάζει ιστορία των συνειδήσεων. Τόσο στην αρθρογραφία του στον τύπο, 
δσο και στις επί μέρους μελέτες του, ό Δημαράς επανέρχεται με κάθε ευκαι
ρία στην έννοια τοΰ συλλογικού, άλλοτε για να τήν αναπτύξει περισσότερο καί 
άλλοτε για να επισημάνει τήν ανάγκη να μελετηθούν μέσα άπο το πρίσμα αύτο 
φαινόμενα τής νεοελληνικής παιδείας. Δεν περιορίζεται ομοος στή θεωρητική 

1. Κ. Θ. Α-ημαρζς, «Συλλογικά φαινόμενα της ~αιδείας (Γενεές - ρεύματα»), Εποχές, 
τ / . 24, Ά~ρ. 1%5, σ. 16. 
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επεξεργασία. Ή έννοια του συλλογικού ένοφθαλμίζεται και στην προβληματική 
τών εργασιών του, οχι μόνο δταν αυτές αναφέρονται σε γενικά θέματα, δπως 
ό διαφωτισμός, ό ρομαντισμός ή ή ιστορία τής νεοελληνικής λογοτεχνίας, άλλα 
και δταν έχουν ώς αντικείμενο τη μελέτη συγκεκριμένων προσώπων, δπως ό 
Κάλβος, ό Καταρτζής, ό Παπαρρηγόπουλος. 

Ό Δημαράς χρησιμοποιεί συνήθως δύο δρους για να εκφράσει την έννοια 
του συλλογικού, στο χώρο τής παιδείας και τών ιδεών πάντοτε: συλλογικά σώ
ματα και συλλογικά φαινόμενα. Ό πρώτος δρος είναι εξαιρετικά ευρύχωρος, 
καθώς περιλαμβάνει κάθε μορφής ενότητες και συσσωματώσεις. Συλλογικό σώ
μα είναι το έθνος ολόκληρο, μια κοινωνική τάξη, μια γενιά, άλλα και ένα σύ
νολο ανθρώπων με κοινή γεωγραφική καταγωγή, κοινές ιδεολογικές και πολι
τικές επιλογές ή κοινά ενδιαφέροντα, συμφέροντα και επιδιώξεις. Στην ευρεία 
αυτή κατηγορία περιλαμβάνονται κόμματα, σύλλογοι και σωματεία, ομάδες, 
φατρίες, άλλα και θεσμοθετημένα συλλογικά σώματα, δπως, για παράδειγμα, 
το πανεπιστήμιο. 'Ανάλογη ευρύτητα έ'χει και ό δεύτερος δρος, τα συλλογικά 
φαινόμενα. Με αυτόν εννοούνται οι τάσεις, οι ιδέες, οι νοοτροπίες, οι συμπερι
φορές πού εμφανίζονται στή μικρή ή μεγάλη διάρκεια μέσα σε ενα συλλογικό 
σώμα. Δεν σκοπεύουμε, βέβαια, να παρουσιάσουμε έδώ αναλυτικά τις απόψεις 
του Δημαρά γύρω άπα τα ζητήματα αυτά. Θα σταθούμε κυρίως στην προβλη
ματική του γύρω άπα τήν έ'ννοια του συλλογικού και κατόπιν θα προσπαθή
σουμε να δούμε, μέσα άπο ορισμένα παραδείγματα, πώς ή προβληματική αυτή 
εγγράφεται στο ιστοριογραφικό του έργο. 

Προηγουμένως όμως πρέπει να διευκρινίσουμε δτι το ενδιαφέρον του Δ η 
μαρά για τα συλλογικά πράγματα δεν καταλήγει σε καμιά περίπτωση στην 
υποβάθμιση του ατομικού παράγοντα. "Ισα-ισα, υπογραμμίζει με κάθε ευκαι
ρία τή σημασία τοΰ προσωπικού στοιχείου στο ιστορικό γίγνεσθαι. Χωρίς να 
παραγνωρίζει «τή σημασία τήν όποια παρουσιάζουν για τήν 'ιστορία τα μεγάλα 
μεγέθη», πιστεύει δμως δτι «στις δικές μας ιστορικές θεωρήσεις, τις μικρο-
διάστατες, δπου εξετάζονται οί ιδέες, οι νοοτροπίες, οι συνειδήσεις, έκεΐ δ ατο
μικός συντελεστής παίζει, ας είναι και προσωρινά, ρόλο άξιο λόγου, πολλές φο
ρές αποφασιστικό»2. Μιλώντας για το 'ίδιο θέμα σέ άλλη εργασία του, επιση
μαίνει και πάλι δτι στα θέματα τής παιδείας υπάρχει πάντα και ό ατομικός 
συντελεστής, «ό όποιος παίζει κάποτε σημαντικό ρόλο και οπωσδήποτε δμως 
δεν είναι ποτέ αμελητέος»3. Ά π ο τα παραπάνω φαίνεται δτι οί επιφυλάξεις τοΰ 
Δημαρά δέν έ'χουν σκοπό να μειο^σουν τήν πρωταρχική σημασία τών συλλογι-

2. Κ. Θ. Δημαράς, «Πλαισίωση του 1872», Νέα 'Εστία 106, 1979, σ. 467. Βλ. και 
τήν ανακοίνωση του « Ή βιογραφία σήμερα», Μολνβόοκονδυ?.οπελεκητης 1, 1989, σ. 14-16. 

3. Κ. Θ. Δημαράς, «Περί Φαναριωτών», \ίοχεΙον Θράκης ΛΔ', 1969, σ. 136 [=Έλ-
ληνικος Ρωμαντισμύ;, 'Αθήνα, Έρμης, 1982, σ. 237). 
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κών φαινομένων, άλλα να επισημάνουν ότι μέσα στα πλαίσια αυτά λειτουργούν 
με τή δική τους προσωπικότητα καί τα επιμέρους άτομα, τα όποια παίζουν 
σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των πνευματικών πραγμάτων. Σέ κάθε πε
ρίπτωση, πάντως, «το άτομο εντάσσεται μέσα σέ σύνολα, συλλογικά σώματα 
και λοιπά, καί δεν μπορούμε να το ερμηνεύσουμε χωρίς αυτά»4. 

Ή στενή σχέση ατομικού καί συλλογικού γίνεται εμφανέστερη στον τρόπο 
με τον όποιο ό Δημαράς προσεγγίζει το θέμα της βιογραφίας. Ή βιογραφία 
είναι το θέμα μας, γράφει στον πρόλογο του έ'ργου του για τον Κωνσταντίνο 
Παπαρρηγόπουλο, άλλα ή ιστοριογραφία το αντικείμενο μας5. Πραγματικά, δεν 
πρόκειται εδώ για τον παραδοσιακό τύπο της βιογραφίας, άλλα για μια ιστο
ριογραφική σύνθεση, ή οποία έ'χει βέβαια ως υποκείμενο ενα συγκεκριμένο πρό
σωπο, άλλα κινείται σέ πλαίσια καθαρά ύπερατομικευμένων προβλημάτων. Ή 
πορεία του Παπαρρηγόπουλου, ή ιδεολογία καί οι δραστηριότητες του, τοπο
θετούνται στο κλίμα της εποχής του καί εξετάζονται σέ συνάρτηση με γενι
κότερα ιδεολογικά ρεύματα του παρόντος καί του παρελθόντος. Για τον Δη
μαρά, λοιπόν, το ατομικό καί το συλλογικό δεν νοούνται χωριστά. 'Ανάμεσα 
τους υπάρχει μια διαλεκτική σχέση καί καθήκον της Ιστοριογραφίας είναι ακρι
βώς να αναζητεί «τον τρόπο με τον όποιο συνδυάζονται, μέσα στην 'ιστορία, 
οι συλλογικές με τις ατομικές ροπές»6. 

Το συλλογικό σώμα στην προβληματική του Δημαρά δέν είναι ενα στα
τικό μόρφωμα με δεδομένα εξ αρχής χαρακτηριστικά. 'Αντίθετα, παρουσιάζει 
μια εσωτερική κινητικότητα, στο επίπεδο των ανθρώπων καί τών ιδεών, καί 
υπόκειται, όπως ολα τα ιστορικά φαινόμενα, στις αλλαγές πού επιβάλλουν ό 
γ^ρόνος καί οι συγκυρίες. Μέσα σέ ενα συλλογικό σώμα αντιπροσωπεύονται. 
κατά κανόνα, δλες οι δυνατές τάσεις. Κάθε φορά δμως προβάλλονται προς τα 
εξω οί επικρατέστερες καί αυτές είναι πού δίνουν στο σώμα τήν ιδιαίτερη χροιά 
του. Για να περιγράψει το φαινόμενο αυτό τών εσωτερικών συσχετισμών ό Δη
μαράς προσφεύγει στή χρήση στατιστικών ορών ή σέ παραστάσεις άπο τις φυ
σικές επιστήμες, πού του ήταν ιδιαίτερα αγαπητές. Ή καμπύλη τών τάσεοον 
πού υπάρχουν μέσα σέ ενα συλλογικό σώμα δέν είναι σταθερή. 'Ορισμένες άπο 
τις τάσεις αυτές εμφανίζουν κάποια στιγμή μια πύκνωση καί παραμερίζοντας 
άλλες προγενέστερες τείνουν να γίνουν κυρίαρχες. "Εχουμε επόμενους κάποιες 

4. Κ. Θ. Δημαράς, Συνεντεύξεις (Α. Ζενάκος - Β. Κοντογιάννη), 'Αθήνα, Έρμης, 1986, 
σ. 71. ""Αν καί σκοπός μας δεν είναι ή παρουσίαση της πνευματικής πορείας του Δημαρά, 
πρέπει να σημειώσουμε ότι ή στροφή του προς τα συλλογικά φαινόμενα γίνεται σταδιακά 
άπο τή δεκαετία του '40, οπότε απομακρύνεται άπο τή θεωρία τοϋ ιδανισμού, πού ((αναζη
τούσε τις αιχμές, το εξαιρετικό...», καί στρέφεται προς τους μέσους ορούς (δ.π., σ. 54). 

5. Κ. Θ. Δημαράς, Κωνσταντίνος Παπαρρηγόπονλος. Ή εποχή το?', ή ζωή τον, το 
έργο τον, 'Αθήνα, Μορφωτικό "Ιδρυμα Εθνικής Τραπέζης, 198(1, σ. 7. 

(1. Κ. Θ. Δημαράς, « Ό κοινός παρονομαστής», Νέα ' Εστία 107, 1980, σ. 10. 
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αλλαγές στη συμπεριφορά του συλλογικού σώματος' αλλαγές όμως οι οποίες 
δεν είναι ποτέ ούτε απότομες ούτε απόλυτες. Για μεγάλα χρονικά διαστήματα 
το παλιό συνυπάρχει με το καινούριο, σε μικρότερες βέβαια αναλογίες πού συ
νεχώς μειώνονται, έως δτου το παλιό παραχωρήσει τελικά τη θέση του στο 
καινούριο. Τελικά, ή επικράτηση της μιας ή της άλλης τάσης είναι θέμα ανα
λογιών, ποσοστίόσεων. Ή ανίχνευση των τάσεων γίνεται, όπως ε'ίδαμε, με με
θοδεύσεις στατιστικού τύπου. Βέβαια, δεν πρόκειται εδώ για την κλασική στα
τιστική πού χρησιμοποιείται στή μέτρηση καθαρά ποσοτικών μεγεθών —μο
λονότι δεν λείπουν στο tpyo του Δημαρά και τέτοιου ε'ίδους προσεγγίσεις— άλλα 
για τή λεγόμενη άπο τον ΐδιον «αισθητή στατιστική», μέσω της οποίας κατα
γράφονται «τάξεις μεγεθών» και γενικές τάσεις στο πεδίο τών συνειδήσεων και 
τών συμπεριφορών7. 

Ή προβληματική του Δημαρά στή μελέτη τών συλλογικών σωμάτων και 
φαινομένων, Οπως σημείωσα ήδη, είναι παρούσα στο μεγαλύτερο [lépoc τοΰ έρ-
γου του: στις συστηματικές εργασίες του, άλλα και σε πολλές επιφυλλίδες του 
στον τύπο, όπου προσεγγίζονται με γνώση και μεθοδικότητα βασικά ζητήματα 
της νεοελληνικής παιδείας. Θα πήγαινε μακριά ό λόγος αν επιχειρούσε κανείς 
μια αναλυτική παρουσίαση τών θεμάτων πού μελετήθηκαν άπο τον Δημαρά 
μέσα από το πρίσμα αυτό. Γι' αυτό θα περιοριστώ σε ορισμένα μόνο χαρακτη
ριστικά παραδείγματα. 

Ά π ο τις αρχές περίπου της δεκαετίας του '40, πού ο Δημαράς στρέφε
ται προς τήν 'ιστορία τών ιδεών, το ενδιαφέρον του επικεντρώνεται σέ ορι
σμένες καίριες αλλαγές πού συντελούνται στή συνείδηση και τή συμπεριφορά 
της πνευματικής ηγεσίας άλλα και άλλων τμημάτων του ελληνικού συλλογικού 
σώματος στα χρόνια του νεοελληνικού διαφωτισμού. Οι αλλαγές αυτές ανιχνεύον
ται σέ διάφορα επίπεδα: στις σημασιολογικές μεταβολές καθιερωμένων λέξεων 
καί εννοιών, στις όνοματοδοτικές συνήθειες, στή στάση απέναντι στην αρχαιό
τητα και τήν Ευρώπη, στις αντιλήψεις για τήν ηθική, στις εκδοτικές επιλογές 
κλπ., και σηματοδοτούν τήν έ'ναρξη μιας νέας περιόδου στην ιστορία του νέου 
ελληνισμού. Στή μελέτη του «Οι πηγές της έμπνευσης τοΰ Κάλβου»8 ό Δημα
ράς θα επιχειρήσει μια πρώτη καταγραφή και παρουσίαση ορισμένων τέτοιων 
αλλαγών, ένώ στή μελέτη του «Ψυχολογικοί παράγοντες τού Εικοσιένα»9 θα 

7. Στις μεθοδεύσεις αυτές ό Δημαράς επανέρχεται συχνά, τόσο σέ άρθρα καί μελέτες 
του, Οσο καί στις συνεντεύξεις του. Βλ. Συνεντεύξεις, ο.π., σ. 45-48 καί «"Ως η διψώσα 
έλαφος...". Συνέντευξη με τον Κ. Θ. Δημαρά», Σύγχρονα θέ/ιατα, τχ. 35-36-37, Δεκ. 1988, 
σ. 17. 

8. ΙΙρωτοδημοσιεύτηκε στή Λ'έα ' Επτΐα 40, Χριστούγεννα 1940. σ. 107-133 (-- '/:/.-
ληνικης Ρομαντισμός, σ. 7<>-Ι15, 50fi-5l20). 

9. ΙΙρωτοδημοσιεύτηκε στο -. Σ^τονοαί ΟΊκυνυμι/.αί, Κοινιυνικαί, Ί'εγνικαι της Ά ν ω -
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εξετάσει αναλυτικότερα το ζήτημα, τοποθετώντας τα σχετικά φαινόμενα ανά
μεσα στους παράγοντες πού «έθέρμαναν» την ιδέα της εθνικής ανεξαρτησίας. 
Τα 'ίδια φαινόμενα θα τον απασχολήσουν, μέσα άπο νέες και ολοένα πιο σύν
θετες προσεγγίσεις, και σε άλλες μελέτες του επικεντρωμένες στο θέμα του νεο
ελληνικού διαφωτισμού. Με τίς εργασίες του αυτές ό Δημαράς μας πρόσφερε 
μια νέα θεώρηση της πορείας του εθνικού σώματος άπο τον 18ο στον 19ο αιώ
να και έθεσε τις βάσεις για τή συνολική μελέτη της νεοελληνικής ιδεολογίας. 

Παραδειγματική είναι επίσης ή προσέγγιση της ιδεολογίας των Φαναριω
τών. Μελετώντας την πορεία τοΰ συλλογικού αυτού σώματος στον γωρο τής 
παιδείας και των ιδεών, πριν και μ,ετά τήν 'Επανάσταση, ό Δημαράς ανέτρεψε 
ορισμένες κοινές, ανιστόρητες παραδοχές, όπως οτι οι Φαναριώτες ήταν πάντο
τε συντηρητικοί και οπαδοί τοΰ γλοοσσικού αρχαϊσμού και οτι έφεραν στην Ε λ 
λάδα το όραμα τής βυζαντινής αυτοκρατορίας και τον ρομαντισμό. Χωρίς να 
αληθεύουν και τα αντίθετα τους, επισημαίνει ό 'ίδιος, τα στερεότυπα αυτά βρί
σκονται πάντως μακριά άπο τήν πραγματικότητα και εκφράζουν μια στατική 
αντίληψη τής ιστορίας, πού αγνοεί τόσο τίς εσωτερικές διαφοροποιήσεις και αν
τιθέσεις πού υπήρχαν στο σώμ,α των Φαναριωτών, δσο και τίς μεταλλαγές πού 
επέφεραν στους ιδεολογικούς προσανατολισμούς του οι νέες πραγματικότητες 
του ελληνικού κράτους10. 

'Ενδιαφέρον παρουσιάζουν ακόμη οι προσεγγίσεις τού Δημαρά σέ μια σειρά 
συλλογικών φαινομένου πού συμβαδίζουν με τίς ιδεολογικοπολιτικές αναζητή
σεις τοΰ ελληνισμού στον 19ο αιώνα. Ή Μεγάλη 'Ιδέα, ή έ'ννοια τού «περιού
σιου λαού», τα ιδεολογήματα για τήν «αποστολή» και τον «προορισμό» τού 
ελληνισμού και ό τρόπος μέ τον όποιο αυτά ενσωματώθηκαν στή νεοελληνική 
συνείδηση είναι μερικά μόνο άπο τα θέματα στα όποια ό Δημαράς έστρεψε επί
μονα το ερευνητικό του ενδιαφέρον11. Ό κοινός παρονομαστής πού συνέχει τα 
παραπάνω ιδεολογήματα είναι, κατά τον Δημαρά, ή εθνική ιδέα στις ποικίλες 
εκφάνσεις της: τής εθνικής ολοκλήρωσης, τής διαχρονικής συνέχειας και ενό
τητας τού ελληνισμού, τής ανάδειξης τού ηγετικού πνευματικού ρόλου του στον 
χώρο τής καθ' ημάς 'Ανατολής. Ή εθνική ιδέα είναι εκείνη πού προκαλεί τήν 
'ίδρυση συλλόγων και εταιριών, πού συνεγείρει τα πλήθη σέ μαχητικά συλλα-

τέρας Σχολής Βιομηχανικών Σπουδών, τ. Ζ' , τχ. 10, Ιούνιος 1957, σ. 1 - L S ('Ιστορικά 
Φροντίσματα, τ. Λ \ ΆΟήνα, Πορεία, 1992, σ. 210-225, 292-294). 

10. Βλ. τή μελέτη του «Περί Φαναριωτών», ο.π., α. 117-140 (—Έλ/,ηΐ'ΐκος Ρομαν
τισμός, σ. 221-241, 537-543). 

11. Τα φαινόμενα αυτά έχουν επανειλημμένα απασχολήσει τον Δημαρά" παραπέμπω 
γενικά στις μελέτες του «" Τής Μεγάλης ταύτης Ιδέας ". Σχεδίασμα φιλολογικό», ' /aroo-
λογοτεχνική Στέγη, έ'τος Β' , "Ανοιξη 1970, σ. 35-41 και « Ή ιδεολογική υποδομή του νέου 
ελληνικού κράτους», Ιστορία τοΰ Έλληιηκοη "ΕΟνοης, 'Αθήνα, Εκδοτική 'Αθηνών, 1977, 
σ. 455-484 (και τα δύο στο 'Ελληνικός Ρομαντισμός, σ. 325-418, 563-598). 
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λητήρια, πού δίνει ακόμη τον χαρακτήρα σε θεσμοποιημένα συλλογικά σώμα
τα, δπως το ελληνικό πανεπιστήμιο: ένα εκπαιδευτικό και πνευματικό ίδρυμα 
με εθνική άναγνουριση, τό όποιο άπό τή δημιουργία του κιόλας λειτούργησε ώς 
σύμβολο της ενότητας του ελεύθερου και του αλύτρωτου ελληνισμού12. Τα 
συλλογικά αυτά φαινόμενα δεν ήταν βέβαια τελείως άγνωστα στή νεοελληνική 
ιστοριογραφία. 'Εκείνο όμως πού έλειπε, και πού ασφαλώς τό οφείλουμε στο 
Δημαρά, είναι ή τοποθέτηση τους στο πλαίσιο μιας συνολικής μελέτης της 
ιστορίας της νεοελληνικής ιδεολογίας. 

Στον Δημαρά οφείλουμε επίσης τις λεπτές μεθοδεύσεις με τις όποιες πλη
σίασε και μελέτησε τον χαρακτήρα των ποικίλων συλλογικών εκδηλώσεων του 
19ου αιώνα. Μελετώντας, έτσι, τό θέμα τών Συλλόγων (Συλλόγων φιλολογι
κών, εκπαιδευτικών, επιστημονικών, εθνικών), πού εμφανίζονται ορμητικά στο 
δεύτερο μισό του aìo'iva, στάθηκε άπο νωρίς σε μια σειρά ζητημάτων πού συν
δέονται με τό φαινόμενο αυτό: στην πύκνωση πού παρουσιάζει ή ίδρυση Συλ
λόγων μέσα και έξω άπο το ελληνικό κράτος άπο τή δεκαετία του 1860, με 
αφετηρία τήν ίδρυση του «Φιλολογικού Συλλόγου Κωνσταντινουπόλεως», στις 
δραστηριότητες και τους ιδεολογικούς προσανατολισμούς τών Συλλόγων και τών 
προσώπων πού παίζουν κυρίαρχο ρόλο σ' αυτούς, στις τομές πού εμφανίζονται 
στην ιστορία τους, στον τρόπο με τον όποιο οι δραστηριότητες τών Συλλόγων, 
οι όποιοι λειτουργούν σε μεγάλο βαθμό ώς όργανα της Μεγάλης Ιδέας στην 
«ειρηνική ερμηνεία» της, τέμνονται με εκείνες του επίσημου ελληνικού κρά
τους13. 

Με ανάλογο τρόπο προσεγγίζονται και άλλες μορφές συλλογικής δράσης 
και έκφρασης, δπως οί διαδηλώσεις και τα συλλαλητήρια, τα συμπόσια, οί εθνι
κές γιορτές. Στή μελέτη του «Ρήγας Θεσσαλός»14 ό Δημαράς εστιάζει τήν προ
σοχή του στην εθνική γιορτή της 25ης Μαρτίου, πού καθιερώνεται το 1838: 
στον συμβολικό χαρακτήρα της (σύνδεση του εθνικού με τό θρησκευτικό) και 
στις εκδηλώσεις πού γίνονταν στην πρωτεύουσα τήν ήμερα αυτή, οί όποιες δεν 
είχαν ακόμη τόν συμβατικό έπετειακό χαρακτήρα πού θα αποκτήσουν άργότε-

12. Με το πανεπιστήμιο (ιδεολογικοί προσανατολισμοί, φατρίες και αντιθέσεις καθη
γητών, φοιτητικές κινητοποιήσεις) ό Δημαράς ασχολήθηκε άπο νωρίς σε επιφυλλίδες στην 
εφ. Το Βήμα και σε ειδικότερες μελέτες του' βλ. 'Ελ?.ηνικος Ρο/ιαντισμός, σ. 348-349, 390-
397' Έν Αθήναι; τή 3 Μαΐοο 1837. Μελέτη Ιστορική και ψιλο?,ογική, 'Αθήνα 1987" «Ιδεο
λογήματα στην αφετηρία τοΰ ελληνικού Πανεπιστημίου», στο Πανεπιστήμιο : Ίοεολιογία και 
Παώεία, τ. Α', Αθήνα, 'Ιστορικό 'Αρχείο 'Ελληνικής Νεολαίας, 1989, σ. 43-54. 

13. Βλ. Κ. Θ. Δημαράς, 'Ελληνικός Ρωμαντισμός, σ. 399-402, 590-594 και Κωνσταν
τίνος Παπαρρηγόπον/.ος, δ.π., σ. 239-243, 351-354, 477-479. Πβ. τις επιφυλλίδες του στην 
εφ. Το Βήμα: «Οί Σύλλογοι», 21 Ίαν. 1972, « Ό Σύλλογος» [ = Σύλλογος προς Διάδοσιν 
τών 'Ελληνικών Γραμμάτων], 28 Ίαν. 1972, «Συνέδριο Συλλόγων», 24 Αύγ. 1979. 

14. Πρωτοδημοσιεύτηκε στο π. Ό 'Ερανιστή; S, 1970, σ. 1-9 ( 'Ε/.?.ΐ)νικο; 1\·>-
μαντισμός, σ. 157-164, 529-530). 
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ρα" συχνά, μάλιστα, ή γιορτή αύτη αποτελούσε για τή μαθητική και φοιτητική 
νεολαία μια ευκαιρία για να διαδηλώσει με ποικίλους τρόπους τα φιλελεύθερα 
ή αντιπολιτευτικά της φρονήματα, προκαλώντας τήν αντίδραση της εξουσίας. 
Σε στενή σχέση με τή γιορτή της 25ης Μαρτίου είναι και τα συμπόσια: ενα 
φαινόμενο του 19ου αιώνα με έντονη παρουσία στην ελληνική κοινωνική ζωή. 
Στις επανειλημμένες αναφορές του στον θεσμό των συμποσίων, τα όποια γί
νονταν συνήθως τήν ήμερα της εθνικής γιορτής άλλα και με άλλες ευκαιρίες, 
ό Δημαράς στάθηκε με προσοχή στή λειτουργία τους και τις μεταλλαγές τους 
στον χρόνο. Μέσο συλλογικής διασκέδασης και εκτόνωσης της νεολαίας, άλλα 
καί χώρος κυκλοφορίας φιλελεύθερων ιδεών, τα συμπόσια παίρνουν γρήγορα πο
λιτικό χαρακτήρα και παίζουν σημαντικό ρόλο στο άντιοθωνικο κίνημα" οί προ
σανατολισμοί τους θα αλλάξουν στις τελευταίες δεκαετίες του αιώνα: ή εθνική 
έξαρση πού κυριαρχεί τήν εποχή αυτή θα συμπαρασύρει καί τα συμπόσια, τα 
όποια θα λειτουργήσουν τώρα, μαζί με άλλες ανάλογες εκδηλώσεις, ως μέσα 
στήριξης της εθνικής πολιτικής15. 

Δέν είναι όμως μόνο ό ευρύς χώρος τής εθνικής ιδεολογίας, μέσα στον όποιο 
ό Δημαράς αναζήτησε εκφράσεις του συλλογικού. Φαινόμενα, όπως ή λαϊκή θρη
σκευτικότητα, ή χρησμολογία καί ό άγαθαγγελισμός, αποτέλεσαν επίσης αντι
κείμενα τοϋ ιστοριογραφικού του ενδιαφέροντος10. Μελετώντας τα φαινόμενα 
αυτά, ό Δημαράς θα σταθεί κυρίως στις εξάρσεις πού παρουσιάζει ή θρησκευτι
κότητα σε ορισμένες στιγμές τής νεοελληνικής ιστορίας: στα χρόνια πού ακο
λουθούν τήν αυτονόμηση τής ελλαδικής εκκλησίας άπο το πατριαρχείο καί ιδιαί
τερα γύρω στο 1850, όταν τα προφητικά διαγγέλματα καί τα θρησκευτικά κι
νήματα φουντώνουν, προκαλώντας άναστατοόσεις στην ελληνική κοινωνία. ' Ε γ 
γράφοντας τα φαινόμενα αυτά στο πλαίσιο των αναζητήσεων τής εποχής, ό 
Δημαράς θα επισημάνει τή βαθμιαία υποχώρηση τοΰ πνεύματος του διαφωτι
σμού καί τήν επικράτηση νέων ροπών καί ιδεολογημάτων, πού εξαίρουν τή ση
μασία τής εκκλησίας στην υπόθεση τής εθνικής ενότητας καί τον εξισορροπη
τικό ρόλο της στα κοινωνικά πράγματα. 

Με τα λίγα παραδείγματα πού παρέθεσα προσπάθησα να δείξω, οσο πιο 
συνοπτικά γινόταν, τον τρόπο με τον όποιο τα συλλογικά φαινόμενα εγγράφον
ται στην ιστοριογραφία τοϋ Δημαρά. Με τις προσεγγίσεις του στον χώρο τού 
συλλογικού, στηριγμένες σε μια στέρεη θεωρητική καί μεθοδολογική έπεξερ-

15. Βλ. Κ. Θ. Δημαράς, «Συγκρητισμός», Μνήμων 8, 1980-1982, σ. 12ο- 'Ελληνικός 
Ρωμαντισμός, σ. 391, 585-588" Κωνσταντίνος Παπαοοηγόπονλ,ος, ο.π., σ. 131, 237-238, 
482-Ί 84. 

16. Βλ. Κωνσταντίνος ΙΙαπαρρηγόπουλος, Ιστορία τον 'Ελληνικού "Εθνονς [ Ή -ρώ-
τη μορφή: 1853], έπιμ. Κ. Θ. Δημαράς. 'Αθήνα, Έρμης 1970, σ. 23-24 καί 'Ελληνικός, 
Ρομαντισμός, α. 374-376, 388-389. 
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γασία, ο Δημαράς εισήγαγε ενα καινούριο πνεύμα στη μελέτη της ιστορίας τ η ; 
νεοελληνικής παιδείας και ιδεολογίας, μπολιάζοντας την με άγνωστα ή άπο-
σΐίοπημένα θέμ,ατα και προσφέροντας νέες, ανατρεπτικές συχνά, θεωρήσεις σε 
άλλα περισσότερο ή λιγότερο γνωστά. "Ετσι, αντικείμενα της ιστοριογραφίας 
μας πού τα θεωρούμε σήμερα λίγο ως πολύ αυτονόητα ή κατακτημένα, δεν θα 
ήταν χωρίς τις γόνιμες αναζητήσεις του Δημαρά, όπως αποτυπώνονται στο 
έργο του. "Ενα έργο του οποίου ή προβληματική πρέπει να πούμε οτι καθυ
στέρησε πολύ να ένσωματο^θεΐ στη σύγχρονη νεοελληνική ιστοριογραφία. 


